

104 學年度 / 第 1 學期

台北科技大學 電資學士班資工系 四年級

楊昇翰

研修國家：韓國

研修學校：梨花女子大學



## 動機：

當初希望可以前往日本交換研修，但日方學校多要求日文N2檢定，正好韓國的梨花女子大學不但不需任何語文檢定、免費語文課程、位於首爾精華地段、還有前所未有萬朵花中一枝草的體驗，捨梨花其誰？

## 學校介紹：

梨花女子大學成立於 1886 年，是公認韓國最早的大學之一，學校幅員極度遼闊，如果上課地點在不同大樓可能要跑步才不會遲到（雖然也有校內接駁車可以搭），每年都有大量交換學生前往，單我這學期就有 430 餘人，加上交換一年的交換學生總數更是多達 600 人。校內設施應有盡有，從醫院到健身房、游泳池。英文課程多以社會、經濟類較多。

## 課內相關篇：

語言課程，大概是所有交換生來這邊的重頭戲，請注意你在到韓國之前，韓國 OIA 就會問你要 Academic 還是 Practical，大家不要以為 Academic 就很恐怖，其實不過是兩倍的課，因此學的也是兩

倍，想好好學韓文的務必選 Academic。如果不小心填錯了也沒關係，開學沒多久學校會要求選 Academic 的學生參加分級考試，這才是重點，只要沒考就不能選 Academic，有考才能選，這點特別重要。

師資好、也很親切，一個班會有兩個教學風格截然不同的老師。梨大的語學堂是頂級的，除交換生外，每年還有大票學生自付高昂費用來此學韓文，在這邊上課半年，堪比在台灣補習班上 1、2 年的課，而且還是快樂學習。一定要好好珍惜啊。(附上老師



合影)

搶課，交換生會跟交換生互相搶到課，大家最好時間一到馬上搶。熱門的課一下就搶光光了，尤其是

陶瓷、體育這種課。為了避免狀況（我就是網路出狀況沒搶到神課），建議到學校閱覽室用電腦搶客，保證網路飛速輕鬆搶贏。

梨大的強項是政治財經社會方面，可以見識不同領域的頂尖學生。大力推薦 Erica Yoon 的課，上課生動活潑，分組討論報告也是認識更多韓國本地生的好機會。

### 課外相關篇：

學校有兩個教外籍生韓文的社團，Ekles 跟 Hanguel Asist，申請了還不一定上，就兩個都申請吧，記得申請表寫得誠意點，我認識團長，他說因為申請者太多，優先剔除就是沒寫什麼東西的。我運氣很好兩個教我韓文的人都超好。他們也是我最好的韓國朋友。（圖為交換禮物，我請他們吃鳳梨酥）



韓國文化中，敬語是很重要的，長幼非常有序，在那邊老人基本上就是可以撞你推你，你也不能怎

樣。地鐵博愛座完全不能坐，尤其韓國大嬸更堪稱是食物鏈頂端的王者。

不論課內課外常常會蹦出一些事情，因此行動數據與電話是不可或缺的，我推薦短期生辦 EG sim card，然後買個 Olleh WIFI 或是 SKT WIFI，5000 韓元即可無限使用他們有 WIFI 的地區。



Orientation 大家會拿到一些水果、包包、蛋糕等小禮物，還有最重要的學生證。



此學生證極神，進出學校各設施、提款、刷卡、交通卡都靠它。而且比普通的交通卡還厲害，韓國跟台灣一樣，有悠遊卡跟一卡通。首爾圈用 T-Money，離開了首爾很多地方 T-Money 是不能用的，而是一種叫

Bee 的卡，這張學生卡不但全包了，而且資金可以互相使用。

梨大的社團不算興盛，畢竟陰氣太重（社團果然還是得要陰陽調和才會好啊），加上普遍學生課業壓力不小，課餘活動還是比較多跟交換生一起交流（鬼混）。我最愛的就是打乒乓，這就是宿舍的乒乓球桌



不要小看這張桌子，交了一大堆朋友都是靠這張桌子。

在這裡有許多歐美地區來的交換生，遠道而來的他們非常想認識亞洲人，好好跟他們做朋友吧！這是我好朋友 Thad 我們經常一起打乒乓球，還有一次組了一個遠征登山隊，爬了 21 小時不眠不休的雪嶽山。



出遊時，韓國的住宿型態很多種，作為窮酸的學生我最喜歡的是 Guest House 跟汗蒸幕。Guest House 就是上下層床鋪，可能 2~4 人睡一間，一人一晚 500~800 不等，汗蒸幕如下圖，是溫泉會館，你泡完溫泉玩夠 SPA 之後，去拿毯子枕頭棉被，直接鋪在睡覺大廳睡覺，價格約 500 台幣。



韓國的地鐵起價為 1250 韓元，計程車 2400，地鐵搭乘非常遠也依舊是 1250，建議如果有兩三人以上，又沒有很遠的話，搭地鐵不如搭的士，注意黑色計程車為模範計程車，雖然服務優質，但是價格不同

(他們是經過認證五年以上沒有任何大小違規，違反計程車倫理的司機)。

### 與台灣學習環境之比較：

1. 上課普遍認真不少，玩手機遊戲幾乎是不可能見到的。
2. 韓國學生非常重視成績，若有選分組報告的課程，務必不要拖累同組同學。
3. 休閒活動花樣少，幾乎都是喝酒、吃烤肉、吃炸雞。宿營活動通常就是大家一起喝到醉。
4. 較台灣學生踴躍發言，經觀察，發言內容缺乏營養的甚至會被同學白眼。
5. 尊師重道的觀念比台灣更重，對老師要有禮貌，問好盡量點頭而非揮手。

### 研修之具體效益：

1. 培養國際觀，除韓國學生外、每年數百交換生，且交換生更容易與交換生在一起。
2. 北科強項為工科，梨大則是政經，可以接觸不同國家、不同領域的菁英。
3. 多學會、學精兩門以上語言，韓文、與交換生們溝

通必備的英文也會有大幅進步。

4. 另類思考，同為漢文化圈的台灣跟韓國，許多方面雷同，卻又有不同的處事風格，值得注意。

### 感想與建議

上面寫的那麼精簡、概要，總覺得少了點感情，我想說，在韓國的日子看著國內的各種系上、校際活動，覺得自己出國錯過好多，但到了結束回來覺得，如果不去會錯過更多。與許多各國來的人成了鐵打的哥們、也認識了來自各地的妹子。



我們一起吃喝，一起看著韓國地圖計畫著去哪邊玩耍。

我笑他們說的中文、台語，他們笑我說的日文、廣東話。在韓國用的通訊軟體是 Kakao Talk，學期已經結束 2 個多月，我每天還是用 Kakao 跟這幫死黨們保持著連絡，遠遠超過我用 Line 的頻率。出國在外，我的建議就是，相互尊重、以和為貴，開心最重要。也不要忘了你無形中代表著台灣。希望出國交換的弟兄們好好享受、好好體驗，這絕對會是你永生難忘的回憶。

「厲害的不是說得一口好英文，而是能聽懂任何人的英文」—— 台北科技大學 楊昇翰